

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Ο πρωθυπουργός εστιάζει την προσοχή του στις επιδόσεις των κυβερνητικών στελεχών

Οι υπουργοί περνούν από αξιολόγηση

“ Το αποτέλεσμα του 2016 εξουδετέρωσε Σόιμπλε και ΔΝΤ. Αφήσαμε άφωνη την Ευρώπη. Εχουμε πια μπροστά μας ανοιχτό ορίζοντα διετίας. Η Ελλάδα έδειξε ότι μπορεί ”

■ **ΣΤΗ ΣΤΕΝΗ** παρακολούθηση του κυβερνητικού έργου και στις επιδόσεις των υπουργών του εστιάζει τώρα την προσοχή του ο πρωθυπουργός **Αλέξης Τσίπρας**, ο οποίος έχει την πεποίθηση πως η συνολική συμφωνία με τους δανειστές θα κλείσει εντός Μαΐου. Στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν εξαιρετικά κρίσιμο για την «αναπτυξιακή εκτίναξη» της ελληνικής οικονομίας το διάστημα που θα ακολουθήσει αμέσως μετά την επίτευξη της συνολικής συμφωνίας (δηλαδή από το Eurogroup της 22ας Μαΐου έως τον Σεπτέμβριο). Σε αυτήν την «αναπτυξιακή εκτίναξη» έχει εναποθέσει ο πρωθυπουργός τις ελπίδες του για μια ραγδαία βελτίωση του οικονομικού και κοινωνικού κλίματος στη χώρα, που θα ανατρέψει τους πολιτικούς συσχετισμούς και θα επιτρέψει στην κυβέρνηση να παλέψει κάτω από ευνοϊκότερες συνθήκες για μια νέα εκλογική νίκη το 2019. Στο πλαίσιο αυτό, ορόσημα θεωρούνται η οριστική και συνολική συμφωνία με τους δανειστές

ΑΛΛΑΓΕΣ
Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν πολύ πιθανό εντός του θέρους να υπάρξει ανασχηματισμός, με διορθωτικές παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της προώθησης της ανάπτυξης, των μεταρρυθμίσεων και των ιδιωτικοποιήσεων

από μία φορά (μετά την ψήφιση των πρώτων μνημονιακών μέτρων, κυρίως όμως μετά το κλείσιμο της πρώτης αξιολόγησης) ένα επενδυτικό κύμα που δεν ήρθε, παρόλο που οι αρμόδιοι για τις επενδύσεις υπουργοί της κυβέρνησης είχαν ανιχνεύσει στις συζητήσεις τους με επενδυτές έντονο ενδιαφέρον. Αυτό αποδίδεται πλέον από στελέχη του πρωθυπουργικού περιβάλλοντος σε καθυστερήσεις και παλινωδίες στην υλοποίηση των συμφωνηθέντων, από εμπόδια που έβαλαν οι ίδιοι οι υπουργοί σε ξένες επενδύσεις και ιδιωτικοποιήσεις στο παρελθόν ή δημόσιες δηλώσεις τους με αρνητική χροιά. Πολλά από τα στελέχη αυτά δεν ανήκουν πλέον στην κυβέρνηση ή μετακινήθηκαν σε άλλα υπουργεία, αφού ωστόσο είχαν συμβάλει στη δημιουργία μιας ατμόσφαιρας που ενίσχυσε την ήδη υφιστάμενη καχυποψία των επενδυτών απέναντι σε μια αριστερή κυβέρνηση.

Για να ξεπεραστεί αυτό το εμπόδιο και να γίνει πράξη η αναπτυξιακή εκτίναξη της χώρας στην οποία επενδύει, ο Αλ. Τσίπρας έχει αποφασίσει να θέσει υπό στενή παρακολούθηση τους υπουργούς του και να τους κρίνει ανάλογα με τις επιδόσεις που θα δείξουν στην προσέλκυση, επιτάχυνση και υλοποίηση

επενδύσεων που άπτονται της αρμοδιότητάς τους. Στο Μέγαρο έχουν ήδη μια σαφή εικόνα για το πού ενδεχομένως να προκύψουν προβλήματα, περιμένουν πάντως να δουν και τι θα γίνει στην πράξη τους επόμενους μήνες. Κυβερνητικά στελέχη θεωρούν, μάλιστα, πολύ πιθανό εντός του θέρους να υπάρξει ανασχηματισμός, με διορθωτικές παρεμβάσεις στην κατεύθυνση της προώθησης της ανάπτυξης, των μεταρρυθμίσεων και των ιδιωτικοποιήσεων. Αυτό το θέμα συζητείται ήδη στο κυβερνητικό κόμμα και είναι χαρακτηριστικό πως κορυφαία στελέχη μιλούν ήδη για την ανάγκη ενός ανασχηματισμού με αναπτυξιακά χαρακτηριστικά. Πρώτος το έκανε ο ευρωβουλευτής **Δημήτρης Παπαδημούλης**, ο οποίος ζήτησε «να τρέξουμε περισσότερο» και πρόσθεσε με νόημα: «Όταν έχεις στόχους και σε κάποιους δεν τα καταφέρνεις όπως έχεις σχεδιάσει, κοπιάς τι σου λείπει, συντονισμός, πολιτική, ανθρώπινο πόρο, και μέσα εκεί ένα από τα ενδεχόμενα είναι και η δυνατότητα αλλαγής προσώπων».

Την προηγούμενη εβδομάδα, στο ίδιο μήκος κύματος έκανε δηλώσεις και ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ **Νίκος Ξυδάκης**, που ζήτησε μάλιστα τη διενέργεια ανασχηματισμού αμέσως μετά το κλείσιμο της αξιολόγησης. Ο Ν. Ξυδάκης δεν δίστασε, μάλιστα, να προσδιορίσει και τον χαρακτήρα του ανασχηματισμού που είναι αναγκαίος, λέγοντας ότι «στον βαθμό που θα υπηρετούσε τη σθεναρή μεταρρυθμιστική πορεία, θα έβλεπε με καλό μάτι έναν ανασχηματισμό». Δεν στερείται σημασίας πως ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Δ. Τζανακόπουλος δεν θέλησε να... αδειάσει τον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο, ούτε να τον διαψεύσει, αν και ρωτήθηκε σχετικά στην ενημέρωση των δημοσιογράφων. «Ξέρετε πολύ καλά ότι ο ανασχηματισμός αποτελεί αποκλειστικό δικαίωμα, απορρέον από το Σύνταγμα, που ανήκει στον πρωθυπουργό και σε κανέναν άλλον. Δεν θέλω να κάνω επομένως κανένα άλλο σχόλιο, σε σχέση με τη συγκεκριμένη δήλωση», είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, αφήνοντας ουσιαστικά διάπλατα ανοιχτό έναν ανασχηματισμό με μεταρρυθμιστικό πρόσημο.



σε εκείνους που την κατηγορούν ότι «επιχειρεί αντιπερισπασμό με τη σκανδαλολογία και τη λάσπη στα σκληρά μέτρα που φέρνει τυχόν ολοκλήρωση της αξιολόγησης» πως κάνουν λάθος, καθώς «τα θέματα που χειρίζονται οι δύο επιτροπές είναι εξαιρετικά ευαίσθητα και μπορούν να τινάξουν στον αέρα το παλιό πολιτικό σύστημα».

Η κυβέρνηση μελετά και τις δικογραφίες που ήρθαν στη Βουλή και οι οποίες αναφέρονται σε πιθανές παράνομες πράξεις σε σχέση με χρηματοδοτήσεις σε ΜΚΟ και ανώνυμες εταιρείες, ωστόσο υπάρχουν διαφορετικές γνώμες ως προς τη σύσταση και νέας εξεταστικής επιτροπής. Στελέχη του κυβερνητικού κόμματος εκτιμούν πως θα είναι υπερβολή μια τέτοια εξέλιξη και πως στο επίκεντρο της δραστηριότητας θα πρέπει να είναι η οικονομία. Το σίγουρο, πάντως, είναι, όπως έχει διαβεβαιώσει ο υπουργός Δικαιοσύνης **Σταύρος Κοντονής**, πως όποια δικογραφία υπάρχει θα διαβιβάζεται αμέσως στη Βουλή.

Η προσπάθεια ανάκτησης της πολιτικής πρωτοβουλίας από την κυβέρνηση, εφόσον κλείσει η αξιολόγηση, μόνο εύκολη δεν θα είναι, με δεδομένη τη δυσανεμία που υπάρχει από τα μέτρα που θα ληφθούν, με το κλίμα που δημιουργείται από τις δημοσκοπήσεις, αλλά και με την εσωστρέφεια που θα υπάρξει με τις ψηφοφορίες για τα μέτρα και τα αντίμετρα στο Κοινοβούλιο. Η νομοθέτηση, όπως προς το παρόν προγραμματίζεται, θα πραγματοποιηθεί εντός του πρώτου δεκαπενθημέρου του Μαΐου, χωρίς κανείς να μπορεί να αποκλείσει ακόμα και απώλειες από την πλειοψηφία.

στο Eurogroup και -κυρίως- η ένταξη της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, που θα γίνει, αν επαληθευτεί το κυβερνητικό χρονοδιάγραμμα, πιθανότατα τον Ιούνιο. Όπως το έθεσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος **Δημήτρης Τζανακόπουλος**, η ένταξη στην ποσοτική χαλάρωση αποτελεί «σημείο μη επιστροφής για την ελληνική οικονομία» και αφετηρία επιτάχυνσης των αναπτυξιακών προσπαθειών της κυβέρνησης: «Από τη στιγμή που η ΕΚΤ θα βάλει τη σφραγίδα της για τη φερεγγυότητα της ελληνικής οικονομίας, θα μπορέσουμε να αναπτύξουμε ένα ολόκληρο πλάνο πρωτοβουλιών για να επιταχύνουμε την αναπτυξιακή μας πορεία».

Στο Μέγαρο θεωρούν πως όλα αυτά είναι ορόσημα υψηλής συμβολικής σημασίας, που θα σηματοδοτήσουν στους ενδιαφερόμενους ξένους επενδυτές πως ήρθε η ώρα να στραφούν προς την Ελλάδα, γνωρίζουν πάντως πλέον από ίδια πείρα ότι μόνο οι «καλές ειδήσεις» δεν αρκούν και πως οι επενδύσεις, ξένες και εγχώριες, θα πρέπει να διευκολυνθούν πρακτικά και ουσιαστικά από την κυβέρνηση και τους συναρμόδιους υπουργούς. Από τον Ιούλιο του 2015 και την υπογραφή του τρίτου μνημονίου με τους δανειστές, άλλωστε, στο Μέγαρο υπολόγιζαν περισσότερες

ΕΚΤ
Η ένταξη στην ποσοτική χαλάρωση αποτελεί «σημείο μη επιστροφής για την ελληνική οικονομία» και αφετηρία επιτάχυνσης των αναπτυξιακών προσπαθειών της κυβέρνησης